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07 de Outubro de 2008,  15.00 Horas 
 
ACTA NÚMERO 67 

 
Presenças: António José Seguro (PS), Helena Lopes da Costa (PSD), Miguel Tiago (PCP), Bravo 
Nico (PS), Fernanda Asseiceira (PS), Fernando Cabral (PS), João Bernardo (PS), Luís Fagundes 
Duarte  (PS),  Luísa  Salgueiro  (PS), Manuel Mota  (PS),  Odete  João  (PS),  Paula  Barros  (PS), 
Rosalina Martins  (PS),  André  Almeida  (PSD),  Emídio  Guerreiro  (PSD),  Pedro  Duarte  (PSD), 
Ribeiro Cristóvão (PSD), José Paulo de Carvalho (CDS/PP), Cecília Honório (BE), Luísa Mesquita 
(Não Inscrita), Alcídia Lopes (PS), Aldemira Pinho (PS), Jacinto Serrão (PS), Jovita Ladeira (PS), 
Júlia Caré  (PS), Rita Neves  (PS), Teresa Portugal  (PS), Agostinho Branquinho  (PSD), Fernando 
Antunes e Hermínio Loureiro (PSD). 
 
Faltas: Manuela de Melo (PS), Sérgio Vieira (PSD) e Francisco Madeira Lopes (PEV). 
 
Ausências por trabalho parlamentar:  
 
Ordem do dia: 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

2. Apreciação e aprovação da acta da reunião anterior 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Relatório sobre Segurança nas Escolas 

• Apreciação e Votação 

• Relatora: Deputada Fernanda Asseiceira ‐PS 

5. Projecto  de  Resolução  nº  254/3X,  do  BE  –  Criação  de  Gabinetes  e  Linha  Verde  de 
Prevenção da Violência das Praxes e de Apoio às Vítimas dessas práticas 

• Discussão 
 

6. Projecto de Resolução nº 310/3X, do PCP – Plano de Intervenção para a Educação Física e 
Desporto em Meio Escolar. 

• Discussão 

7. Projecto de Resolução nº 335/3X, do PCP – Recomenda ao Governo a criação e aplicação 
do programa nacional de desenvolvimento desportivo. 

• Discussão 
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8. COM/2008/0423  FIN  –  SEC  2173  ‐  LIVRO  VERDE  Migração  e  mobilidade:  desafios  e 
oportunidades  para  os  sistemas  educativos  da  EU  {SEC(2008)  2173}  (apresentado  pela 
Comissão) 

• Apreciação e Votação do Parecer  

• Relatora: Júlia Caré – PS 

9. COM/2008/0467  FIN  –  COM/2008/0467  –  SECs  2278  e  2279  ‐  Proposta  de 
REGULAMENTO DO CONSELHO relativo ao quadro  jurídico comunitário aplicável às  Infra‐
Estruturas de Investigação Europeias (IIE) {SEC(2008) 2278}{SEC(2008) 2279) (apresentado 
pela Comissão)  

• Apreciação e Votação do Parecer  

• Relatora: Deputada Aldemira Pinho (PS) 
 

10. COM/2008/0468  Final  –  SECs  2281  e  2282  ‐ Comunicação da Comissão  ao Parlamento 
Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões 
para uma programação conjunta em  investigação: Trabalhar em conjunto para enfrentar 
mais eficazmente os desafios comuns 

• Apreciação e Votação do Parecer  

• Relator: Fernando Antunes – PSD 
 

11. COM/2008/0473  FIN  ‐  RELATÓRIO  DA  COMISSÃO  AO  CONSELHO  E  AO  PARLAMENTO 
EUROPEU que expõe as actividades do Conselho Europeu de  Investigação e a  realização 
dos objectivos estabelecidos no Programa Específico "Ideias" em 2007 

• Apreciação e Votação do Parecer  

• Relator: Deputado Bravo Nico – PS 

12. SEC/2008/2293  FIN  ‐  COMMISSION  STAFF WORKING DOCUMENT  PROGRESS  TOWARDS 
THE LISBON OBJECTIVES IN EDUCATION AND TRAINING Indicators and benchmarks 2008  

• Apreciação e Votação do Parecer  

• Relatora: Deputada Jovita Ladeira – PS 
 

13. Requerimento da  iniciativa do Grupo Parlamentar do CDS/PP – Requer audições com o 
Conselho de Reitores das Universidades Portuguesas ‐ CRUP e com o Conselho Coordenador 
dos Institutos Politécnicos ‐ CCISP 

• Apreciação e Votação  
 

14. Outros Assuntos 
 
 
15. Data da próxima reunião 

 
Dia 14 de Outubro de 2008, às 15.00 Horas 
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………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 
O PCP apresentou um requerimento no início da reunião. A proposta de Ordem do Dia, com a 
inclusão  da  discussão  deste  requerimento  como  ponto  14,  foi  aprovada  por  unanimidade, 
verificando‐se a ausência dos Deputados do CDS‐PP, do PEV e da Deputada Não Inscrita, Luísa 
Mesquita. 
 
2. Apreciação e aprovação da acta da reunião anterior 
 
A  acta  da  reunião  anterior  foi  aprovada  por  unanimidade,  registando‐se  a  ausência  dos 
Deputados do CDS‐PP e do PEV e da Deputada Não Inscrita, Luísa Mesquita. 
 
3. Comunicações do Presidente 

• Não  se  tendo  registado  objecções  ao  relatório  da  audiência  concedida  pelo  Grupo  de 
Trabalho do Ensino Superior à Associação Nacional de Engenheiros Técnicos, foi o mesmo 
aprovado por unanimidade. 

Por outro lado foi ainda deliberado o seguinte: 

 Remeter  cópia  do  relatório  às  Comissões  de  Trabalho,  Segurança  Social  e 
Administração Pública e à das Obras Públicas, Transportes e Comunicações, sendo 
que  as matérias  abordadas  ‐  passagem  da Associação Nacional  dos  Engenheiros 
Técnicos  para  Ordem  dos  Engenheiros  Técnicos,  aceitação  da  inscrição  dos 
licenciados  em  engenharia  pós‐Bolonha  ‐  também  respeitam  às  suas  áreas  de 
competências; 

 Solicitar aos Ministros do Trabalho e da Solidariedade Social, das Obras Públicas, 
Transportes  e  Comunicações  e  da  Ciência,  Tecnologia  e  Ensino  Superior  que  se 
pronunciem sobre a matéria. 

 

• O  Presidente  informou  que  a  audição  dos  Coordenadores  da  Iniciativa  Novas 
Oportunidades terá lugar na reunião da Comissão do dia 14 de Outubro, pelas 16h00. 
 

• Foi dado conhecimento do convite da Câmara dos Deputados do Congresso dos Estados 
Unidos Mexicanos para estarem presentes na VIII Conferência Ibero‐americana da Ciência, 
Tecnologia e Empresas de 04 a 06 de Novembro de 2008, na cidade do México, tendo‐se 
deliberado decliná‐lo, por se entender que a deslocação não era oportuna. 
 



 

 
 

ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA 
 
 
 

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CIÊNCIA 

 4

• O Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior propôs ao PAR que seja realizada na 
Assembleia da República a 16º Conferência Inter‐parlamentar EUREKA ‐ Portugal preside à 
iniciativa  EUREKA  de  1/07/2008  a  31/06/2009  ‐  em Maio  de  2009,  de  acordo  com  a 
calendarização  das  reuniões  já  estabelecidas,  tendo  a  comunicação  sido  remetida  ao 
Presidente da CEC para apreciação e articulação do projecto com o MCTES. 
A  sugestão  da  realização  em Maio  destina‐se  a  permitir  que  as  conclusões  possam  ser 
apresentadas às últimas reuniões da rede de 15 a 18 de  Junho de 2009 e à Conferência 
Ministerial de 19 de Junho. 
Nesta  sequência  e  reconhecendo  a  Comissão  a  importância  da  realização  desta 
Conferência, foi deliberado expressar disponibilidade para a sua organização, nos termos 
que vierem a ser definidos. 

 

• Calendarização das Actividades dos Grupos de Trabalho 
 

O Presidente passou em resenha os programas de trabalho dos GT do Ensino Superior, da 
Qualificação e da  Educação  Especial,  tendo  solicitado que  até  à próxima  reunião  sejam 
concretizadas e calendarizadas todas as acções a desenvolver, para se avançar com a sua 
execução. 
 
Em  relação  à  actividade  Ciência  o  Deputado  Bravo  Nico  (relator)  tinha  remetido  um 
calendário  das  actividades  a  desenvolver  e  um  programa  da  conferência,  e  nessa 
sequência foi deliberado o seguinte: 

 O  Café  de  Ciência  realizar‐se‐á  no  dia  3  de  Dezembro,  subordinado  ao  tema 
“Oceanos”; 

 Os Grupos Parlamentares apresentarão até ao final da semana propostas de datas 
alternativas para a realização das visitas a Centro de Investigação na Universidade 
de Évora e ao Centro de Ciência Viva de Estremoz. O Deputado Bravo Nico propôs 
a data de 15 de Novembro, para poderem participar na Feira da Ciência; 

 O Deputado relator articulará com os coordenadores dos Grupos Parlamentares o 
programa e a data da Conferência da Ciência. 

 

4. Relatório sobre Violência e Segurança nas Escolas 

A  Senhora  Deputada  Fernanda  Asseiceira  (PS)  fez  uma  apresentação,  em  PowerPoint,  do 
relatório sobre “A Segurança nas Escolas”.  
 
Nesta sequência,  intervieram os Senhores Deputados Fernando Antunes (PSD), Miguel Tiago 
(PCP), Cecília Honório (BE), Bravo Nico (PS), José Paulo de Carvalho (CDS‐PP) e Luísa Mesquita 
(N.Insc.), que  reconheceram e  saudaram o  empenho  e o  esforço da Deputada Relatora na 
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elaboração  deste  documento,  tendo  apresentado  algumas  propostas  de  alteração  às 
conclusões. 
 
Foi decidido adiar a votação do relatório, tendo sido estabelecido o dia 21 de Outubro como a 
data limite para os Grupos Parlamentares apresentarem sugestões ou contributos. A votação 
final encontra‐se agendada para a última reunião do mês de Outubro. 
 
A  apresentação  e  o  debate  foram  gravados  em  suporte  áudio,  encontrando‐se  a  gravação 
disponível na página da Comissão, na Internet. 

5. Projecto  de  Resolução  nº  254/3X,  do  BE  –  Criação  de  Gabinetes  e  Linha  Verde  de 
Prevenção da Violência das Praxes e de Apoio às Vítimas dessas práticas 

A Senhora Deputada Cecília Honório (BE) apresentou o Projecto de Resolução. 
 
Intervieram os Senhores Deputados Bravo Nico (PS), André Almeida (PSD), Miguel Tiago (PCP), 
José Paulo de Carvalho (CDS‐PP) e Luísa Mesquita (N.Insc). 
 
A  apresentação  e  o  debate  foram  gravados  em  suporte  áudio,  encontrando‐se  a  gravação 
disponível na página da Comissão, na Internet. 

 
6. Projecto de Resolução nº 310/3X, do PCP – Plano de Intervenção para a Educação Física e 

Desporto em Meio Escolar. 

O  Senhor  Deputado Miguel  Tiago  (PCP)  fez  uma  apresentação  conjunta  dos  Projectos  de 
Resolução nºs. 310/X e 335/X. 

 
Intervieram os Senhores Deputados Fernando Cabral (PS), José Paulo de Carvalho (CDS‐PP) e 
Ribeiro Cristóvão (PSD). 

 
A  apresentação  e  o  debate  foram  gravados  em  suporte  áudio,  encontrando‐se  a  gravação 
disponível na página da Comissão, na Internet. 

7. Projecto de Resolução nº 335/3X, do PCP – Recomenda ao Governo a criação e aplicação 
do programa nacional de desenvolvimento desportivo. 

O  Senhor  Deputado Miguel  Tiago  (PCP)  fez  uma  apresentação  conjunta  dos  Projectos  de 
Resolução nºs. 310/X e 335/X. 

 
Intervieram os Senhores Deputados Fernando Cabral (PS), José Paulo de Carvalho (CDS‐PP) e 
Ribeiro Cristóvão (PSD). 
 
A  apresentação  e  o  debate  foram  gravados  em  suporte  áudio,  encontrando‐se  a  gravação 
disponível na página da Comissão, na Internet. 
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8. COM/2008/0423  FIN  e  SEC  2173  ‐  LIVRO  VERDE  Migração  e  mobilidade:  desafios  e 
oportunidades para os sistemas educativos da EU 

A Deputada Júlia Caré (PS) fez a apresentação do parecer, tendo o mesmo sido aprovado por 
unanimidade. Registava‐se a ausência dos deputados do BE e do PEV. 

9. COM/2008/0467  FIN e SECs 2278 e 2279  ‐ Proposta de REGULAMENTO DO CONSELHO 
relativo  ao  quadro  jurídico  comunitário  aplicável  às  Infra‐Estruturas  de  Investigação 
Europeias (IIE)  

A  Deputada  Aldemira  Pinho  (PS)  fez  a  apresentação  do  parecer,  tendo  o  mesmo  sido 
aprovado por unanimidade. Registava‐se a ausência dos deputados do BE e do PEV. 

10. COM/2008/0468  Final  e  SECs  2281  e  2282  ‐ Comunicação da Comissão  ao Parlamento 
Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões 
para uma programação conjunta em  investigação: Trabalhar em conjunto para enfrentar 
mais eficazmente os desafios comuns 

Não  se  encontrando  presente  o Deputado  Fernando  Antunes, mas  verificando‐se  que  não 
havia  objecções  ao  parecer,  foi  o  mesmo  posto  a  votação,  tendo  sido  aprovado  por 
unanimidade. Registava‐se a ausência dos deputados do BE e do PEV. 

11. COM/2008/0473  FIN  ‐  RELATÓRIO  DA  COMISSÃO  AO  CONSELHO  E  AO  PARLAMENTO 
EUROPEU que expõe as actividades do Conselho Europeu de  Investigação e a  realização 
dos objectivos estabelecidos no Programa Específico "Ideias" em 2007 

Apresentado  o  parecer  pelo  Deputado  Bravo  Nico  (PS),  foi  o  mesmo  aprovado  por 
unanimidade. Registava‐se a ausência dos deputados do BE e do PEV. 

12. SEC/2008/2293  FIN  ‐  COMMISSION  STAFF WORKING DOCUMENT  PROGRESS  TOWARDS 
THE LISBON OBJECTIVES IN EDUCATION AND TRAINING Indicators and benchmarks 2008  

A  Deputada  Jovita  Ladeira  (PS)  fez  a  apresentação  do  parecer,  tendo  justificado  a 
apresentação de um parecer síntese e  lamentado a falta de tradução deste documento, que 
se reveste de grande importância. 
Posto  a  votação,  o  parecer  foi  aprovado  por  unanimidade,  registando‐se  a  ausência  dos 
deputados do BE e do PEV.  
13. Requerimento da  iniciativa do Grupo Parlamentar do CDS/PP – Requer audições com o 
Conselho de Reitores das Universidades Portuguesas ‐ CRUP e com o Conselho Coordenador 
dos Institutos Politécnicos ‐ CCISP 
 
O Deputado José Paulo de Carvalho fez a apresentação do requerimento. 
O Deputado Bravo Nico manifestou a concordância do PS com a audição, manifestando, no 
entanto, o entendimento de que a mesma só deve ocorrer depois de conhecida a proposta do 
OE 2009 (que deve entrar na AR até 15 de Outubro) e eventualmente após o debate desta na 
generalidade. 
O requerimento foi aprovado por unanimidade, registando‐se a ausência dos deputados do BE 
e do PEV. Foi fixado o dia 5 de Novembro para realização da audição. 
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14. Requerimento da iniciativa do Grupo Parlamentar do PCP – Requer a audição da Ministra 
da Educação para prestar esclarecimentos sobre os erros verificados no regime de apoios da 
acção social escolar e bem assim sobre os atrasos na distribuição de manuais escolares 
 
O Deputado Miguel Tiago fez a apresentação do requerimento. 
O Deputado Bravo Nico propôs que em vez da Ministra da Educação se ouvisse o Secretário de 
Estado Adjunto e da Educação, tendo o Deputado Miguel Tiago manifestado concordância e 
reformulado oralmente o requerimento em conformidade. 
O requerimento reformulado foi aprovado por maioria, com os votos a favor do PSD, do CDS‐
PP e do PCP e a abstenção do PS. Registava‐se a ausência dos deputados do BE e do PEV.  
 
15. Outros Assuntos 
 
Não se registaram outros assuntos. 
16. Data da próxima reunião 

 
Dia 14 de Outubro de 2008, às 15.00 Horas 
16h00 – Audição dos Coordenadores da Iniciativa Novas Oportunidades 

 
 

Dia 08 de Outubro de 2008 
GT/Ensino Especial  
Audiência 11h30 ‐ Associação de Creches e Pequenos Estabelecimentos de Ensino Particular 
Audiência  12H30  ‐  Associação Nacional de Docentes de Educação Especial – Pró‐Inclusão 
 

Constatado que nada mais havia a tratar, foi dada por finda esta reunião, dela se  lavrando a 
presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, vai ser assinada. 
 

Palácio de São Bento, 07 de Outubro de 2008 
 
 

O Presidente 
 
 
 
 

António José Seguro 
 


